

# 金湾下狠功夫确保民生事项有着落 十大民生实事全部完成工作计划

十大民生实事,今年可完成8件,其余2项跨年民生实事,也按照原有计划完成工作任务,全部未出现滞后现象。以上这些,就是金湾区全力推进2019年区十大民生实事的“成绩单”。

“2019年的十大民生实事推进情况,是近年来推进效率最高的一年。”金湾区相关人士介绍,为确保十大民生实事有效推进,除了金湾区政府每月进行督查督办,展开刀刃向内的“同体监督”,形成倒逼机制外,金湾区人大常委会也同时进行了“异体监督”,定期组织人大代表视察,确保民生项目按时保质完成。

根据计划,2020年金湾区的十大民生实事,还将在全市区一级率先采取人大代表票决制。此举不仅将推动重大决策的民主化、科学化、法治化,更将使政府年度十大民生实事项目更加符合民需、贴近民意、惠及民众,加强人大的监督,也将使民生实事的执行更有效率。

采写:本报记者 赵岩  
摄影:本报记者 张洲



建设中的红旗文化广场公厕。

## 民生实事完成率历年最高

金湾区政府相关人士介绍,截至今年11月30日,金湾区2019年十大民生实事,全部完成了既定工作推进计划,均未出现滞后现象。其中,建成林伟民纪念小学及周边市政配套工程已于今年8月底完成,另有7件民生实事将于本月完成。此外,动工建设金湾区(三灶镇)社会福利中心和打造饮食商业街两个项目,原计划即为跨年项目:前者总投资3.5亿元,将于今年年底前动工建设,计划2021年12月完工;后者则是分别在

三灶、红旗两镇,各打造一条特色美食街。其中,红旗镇特色美食街可按原计划于本月竣工。三灶镇也按照计划正在推进,计划明年年底竣工。

“民生实事能够顺利推进,与多方持续推进,加强监督关系密切。”金湾区政府相关人士介绍,今年年初确定2019年十大民生实事以来,从2月份开始,金湾区政府每个月均会统计民生实事进展情况,并将进展情况上报区政府常务会议研究讨论。将原本由部门牵头的工

作,上升到区政府的高度督办,不仅使民生实事决策的站位更高,也更有利于复杂问题的协调推进。

其中,“启动红旗片区道路升级改造工程”和“建设机场东行人天桥”两个项目,即是区政府通过协调得以顺利解决。其中,前者在今年7月份进入到概算编制阶段时,红旗镇主动提出资金困难问题。对此,区政府经过协调解决,最终在相应资金安排上给予红旗镇倾斜;而后者,则是在今年7月动工前,部分时代山湖海业

主并不了解事情全貌,误认为修建天桥会导致小区出入不便,颇有情绪。经过区政府主动公开项目细节,得到市民理解,最终促使天桥顺利推进。

记者了解到,在推进民生实事过程中,金湾区人大常委会同样加强监督,力促民生实事尽快推进。其中,今年7月,金湾区人大常委会组织人大代表,对民生实事进行了一次集中视察,对其中的难点进行协调。11月,又组织人大代表进行视察,监督民生实事按时完成。

## 率先施行区级民生实事票决制

“2020年的金湾区十大民生实事,无论是项目拟定的科学性,还是项目执行的效率,都会更加提升。”金湾区相关人士介绍,根据计划,2020年金湾区将在全市区一级中,率先实施政府年度十大民生实事项目人大代表票决制(以下简称“代表票决制”)。据悉,代表票决制是指政府在广泛征求人民群众意见建议基础上提出年度若干民生实事候选项目,经同级人大代表在本级人民代表大会会议期间以投票表决方式选择决定十大正式项目,交由政府组织实施,并接受人大

代表和人民群众监督的制度。

具体而言,金湾各级政府对于征集到的项目汇集整理后进行初选,按程序提出候选项目建议方案(包括项目名称、主要内容、实施主体、投资额度、相关要求等),在征求同级人大代表和人大常委会主任会议(镇人大主席团)意见后,经同级政府、党委相关会议研究,按20%—30%的差额比例确定提请大会审议票决的年度十大民生实事候选项目。纳入代表票决制工作的政府年度十大民生实事项目,主

要是以本级政府财政性资金投入为主,在本行政区域内实施的具有普惠性、公益性、急迫性和社会效益较为突出的十大民生类公共事业项目,原则上当年应办结,确需跨年度分步实施的项目,应有明确的年度阶段性目标。

“对于民生实事实施情况,区人大常委会(镇人大)将列入年度监督工作计划。”金湾区相关人士介绍,从2020年开始,金湾区人大常委会(镇人大)将每年听取和审议政府年度十大民生实事项目完成情况报告,并对实施情况进

行满意度测评,测评结果向人大代表公布,并报同级党委。对未能如期完成的年度十大民生实事项目,政府应向人大代表作出解释与说明。对测评结果不佳的,人大可以通过询问、质询、特定问题调查等方式强化监督。

在金湾区看来,实施代表票决制不仅将更好地发挥人民代表大会制度优势和人大代表主体作用,进一步推动重大决策的民主化、科学化、法治化,也将使政府年度十大民生实事项目更加符合民需、贴近民意、惠及民众。

### 亮点

## 新建16座公厕 打造智慧市场

2019年金湾的十大民生实事,将“厕所革命”列入其中,计划新建16座市政公厕和改扩建2座市政公厕。这些公厕主要分布在珠海大道、航空新城,以及三灶镇和红旗镇。截至11月30日,16座新建公厕,9座已经竣工,7座在建公厕本月也将完成施工。

红旗广安便民市场和三灶镇海澄市场改造升级是2019年金湾区十件民生实事之一。打造智慧型市场,可以为老百姓提供安全、整洁、卫生、舒适的购物环境,有利于进一步加强和改善城市精细化管理。其中,广安便民市场通过改造,通过智能溯源电子秤、农残检测、食品溯源、智能信息屏等,已经成为全区首个智慧市场。

新建林伟民纪念小学及新建学校周边4条道路,是2019年金湾区十大民生实事之一。该校由政府投资1.2亿元按照高标准建设,于2018年6月开工建设,2019年8月竣工验收,2019年9月正式启用,总用地面积为25058.74平方米,共设置36个教学班,1620个学位。